

# 《世界如此危机》连载(十八)

■ 高连奎 / 文

## 社会保险以提供资金为主

与其他欧美国家不同，北欧被视为服务型国家，它们提供福利更多的不是现金转付，而是提供服务，典型的例子是那些日托设施、幼儿园和养老院，以及地方政府组织的照顾老人或病人的场所。

这样，北欧的福利部门雇佣了大量的劳动力，这与任何欧美国家相比都是一个相当高的比例。因此，北欧国家在社会、医疗和教育等公共部门的雇佣率最高，这些部门中大约90%的雇员由政府雇佣，形成对比的是在其他欧洲国家这一数字为40%~80%。北欧国家也由此创造出大量就业机会。

瑞典中央一级劳动力市场委员会有工作人员1400多人，各城市共有325个就业办公室，工作人员7000多人。与财政资金以提供服务形式为主不同，像养老金、失业金等福利项目，则以提供资金为主，也有时适当地提供一些服务。

北欧政府主要通过代理机构提供服务，北欧政府再分配基本理念是为公民提供基本、平等的公共服务。但是，公共服务是否需要由政府直接提供，北欧坚持通过代理机构为公民提供公共服务，而政府的职责是监督代理机构。

代理机构是斯堪的纳维亚模式的特点，在北欧有160多年的历史。所谓代理机构，指的是在法律的管制下承担公共服务职能的私营单位。通过代理机构制提供公共服务，效率高，负效应小。因此，新的趋势是政府把公共服务职能交给自治的代理机构执行。政府只负责建立秩序，监管市场。实践证明，通过这种模式提供公共服务，并没有削弱政府的权力，只是政府权力的形式发生了变化。

其实是引入私人资金作为公共财政的补充。高度重视政府在公共服务提供过程中作用的同时，北欧也很重视引入市场机制，充分利用私人资金在提供公共服务方面的作用。维特博格认为，公共财政预算的削减会直接影响教育、环保、卫生等部门的发展，为了使这些部门和整个社会一起发展，需要把私人资本引入这些部门。

一个最明显的例子就是医疗服务机构，虽然医疗服务是传统的公共服务产品，如果能够把私人资本引入到医疗服务行业，那么私人资本将在医疗服务行业中扮演重要的角色，同时也会大大缓解政府的压力。近年来，瑞典在公共服务的生产方面引入竞争，允许私人公司以同等的条件进入公共服务行业。私立学校和幼儿园与公立学校一样，不允许收取任何费用；也不允许采用不同的录取标准。私立学校从地方政府领取相同金额的费用，如同地方政府开办一样。这种在公共服务领域引入私人资金的模式，既可以增加竞争，减少成本，又可以提高公共服务的质量。

60年代到70年代，挪威进一步完善公共服务体制，涵盖了社会服务、社会政策、卫生、老年人保健以及中小学教育、儿童福利和幼儿园等，其结果是社会贫富差距不断缩小。

瑞典早在1928年就通过了《卫生法》，县级政府有义务向所有居民提供卫生保健，解决了很多发展问题。瑞典从一个落后的欧洲国家变成相对富裕的国家，公共部门的改变、个人的努力以及政府的领导在这一转变中都起到了很重要的作用。瑞典在建立公共服务体制时，经济并不是非常发达，瑞典早在1842年就解决了义务教育问题，1930年解决了养老金制度问题。

第三，解决高失业率的路径是大力发展公共部门。高失业率一直是困扰欧洲的大问题。但这个问题在北欧得到了较好的解决，解决的路径就是通过大力发展公共部门。

20世纪70年代到90年代，公共部门成为挪威最重要的劳动力市场。1962年至1992年期间，公共部门吸纳的就业人数占全国新增就业人口的85%，各级政府吸纳的就业人口占总就业人口的比重从13%增至30%。所有北欧国家，1960年以后的30年间，公共部门吸纳就业的能力比私有部门大的多。

挪威地方政府雇员增长了325%，地方政府雇员人数占全部政府雇员人数的比例从原来的53%增加到75%，卫生和社会服务部门雇员人数增长了585%。这两个部门占整个地方政府的雇员比重从37%增加到60%。第三，女性雇员增加了60%多，增加部分的90%都被公共机构所消化。未来的发展趋势是：越来越多的公共机构需要受过特殊技能训练的女性来为其工作。

充分就业是瑞典社会民主党的主要目标之一，社会民主党希望将失业率控制在4%以下。瑞典的就业率比其他欧洲国家都高，因为妇女可以在快速发展的公共部门就业。公共部门投资，如高等教育投入可为社会创造大量就业机会。近十年来瑞典的大学为社会创

造了大约十万个就业机会。

## 养儿防老的难题

养儿防老是传统社会的社会保障，中国和外国都是这样，但是养儿防老在现代社会变得很难，因为现代人都有工作，都得上班，很少呆在家里，年轻人根本就没时间照顾老年人，比如一般需要照顾的老年人是70岁到80岁的年龄段，而此时他们的子女正好处于40岁到50岁，是各种压力最大的年龄，也是工作最忙的年龄，因此很难对老人进行及时的照顾。

现代社会，60岁以上的人，劳动能力已经开始退化，已经不能从事较重的劳动，因此由社会上60岁到70岁的老年人照顾70岁到80岁的老年人是最合适的，这就需要社会的互助，而这也应该由政府进行组织起来。这样就解决了一方面是老人没人照顾，一方面年长稍大的人没法就业的问题。

现在世界各国都是采取的推迟退休年龄的办法，而这样的办法并不好，而是应该将60到70岁年龄的人安排到社会福利机构进行工作，而他们到了70岁以后则可以免费享受社会照顾，这样才比较合适。

经过多年的实践，北欧已经建立起一套完善的社会保障体系。这套社会保障体系，包括教育资助、免费医疗、失业救济、老人照料、养老金支付、残疾人救助、单亲父母津贴、家庭和儿童保护等方面，十分细致周到，可以说在北欧国家，居民从“摇篮”到“坟墓”都会得到国家的关照，都由政府给予基本的保障。

瑞典在2001年对养老保险体系进行了改革，从原来的完全国家管理转变为国家管理和私人管理相结合，从现收现付制度转变为现收现付与基金积累制相结合。

现在的养老保险体系由以下几个部分组成：第一部分为保证养老金，主要保障对象是收入很低或没有工资收入的人，资金来源于一般税收。第二部分为收入型养老金，缴费率为个人工资收入的16%，实行现收现付制度。第三部分为基金制养老金，缴费率为个人工资收入的25%，全部进入个人账户，实行完全积累制。个人有权决定养老金的投资渠道，可以全权委托给瑞典基金制养老金管理局进行投资，也可以自己投资到在瑞典注册的600多个基金之中的5个基金。

第四部分为职业养老金，是由雇主和雇员通过协商分别按员工工资收入的一定比例的资金建立补充养老金账户，可以进行投资运作，在个人退休后领取，以提高生活水平。第五部分为私人养老金，是通过个人购买商业保险，为将来自己的退休生活进行自愿储蓄。其中第一、二、三部分是基本养老保险，第四部分是补充养老保险，都属于国家法定养老保险。

北欧国家老龄化趋势在不断加快，因此在社会保障各项支出比例中，养老金所占比例增长最快。例如芬兰1980年养老金支出占GDP的比例约为2%，2000年提高到了9%，提高近7个百分点。

瑞典从社会阶层来看，低收入阶层负担的所得税大体为31%，产业工人的平均所得税率为35%，职员为40%，大公司高管接近60%，收入很高的企业家、商人、演员和运动员等可达80%。瑞典的遗产税最高可达98%，就是超级富豪留给子女继承的个人财产只有2%能到孩子手里，具有社会资产性质的公司、专利之类的例外。

平均算下来，成年瑞典人要拿出60%左右的收入交纳各种政府税收，政府税收总额一般要占到当年GDP的半数以上。这高税收政策、高转移支付和高福利保障，共同使瑞典形成了以中等收入者为主体的稳定社会结构，社会财富趋向平均化，社会平等程度超强。这一政策还带来一个有趣的现象，那就是很多瑞典人对职业的差异和工资的高低不在乎，工作首先考虑兴趣爱好，这也是瑞典人勤奋敬业的重要原因。

瑞典的就业率是很高的，通常失业率在2%以内，非经济活动人口基本不到一半，瑞典的妇女劳动参与率也很高，接近84%，而美国的这项指标只有75%，瑞典公共部门75%的就业机会都给了妇女。

瑞典收入差距很小，瑞典首相的年薪与一般工人相比，纳税后为2:1。首相、部长和一个清洁工在退休时得到的保证养老金都是一样的；统计资料表明，瑞典年薪最高的一百多名企业家与工人的平均工资收入相比约为13:1，经纳税和福利调节后，他们的实际收入差距降为5:1。

不光是收入均等化程度高，人们社会地位也平等；普通瑞典人有什么事情需要政府，直接打电话找部长，没人会觉得奇怪，首相住在居民区，没有保镖，出入不带随从，家中无公务员和厨师，上下班乘公共汽车或开私家车。瑞典前首相费尔丁出身农民，任职时还有

高峰时期甚至超过30%。虽然近几年有所下降，但总体上仍然保持上升趋势。芬兰社会保障和健康部的专家分析，预计到2025年，社会保障支出占GDP的比例将超过30%。

其实，不仅北欧国家，欧盟成员国中经济发展比较好的国家，社会保障支出占GDP的比例都很高。欧盟15国平均水平为26%左右。

在瑞典，国家与市政当局共同承担实现住房政策目标。国家保证为住房提供信贷，同时也为低收入家庭提供经济支援，确保他们能够获得面积充足、设施符合标准的住房。

瑞典政府认为，改善住房条件的最有效措施就是加快住房建设。1965年，为解决普遍存在的住房短缺状况，瑞典议会决定，在今后的10年间建造100万户居民住宅。同当时的其他工业国家一样，工业建筑方法和巨额国家补贴将成为主要的手段。在这项计划的实施过程中，使用了新的生产技术，尝试了新产品，制定了宅基地使用计划，以最大限度地提高生产速度和效率。在调查研究的基础上，制定出住房户型原则，以适合家庭居住的需要。这些原则成为获得融资和建造许可的强制性最低标准。

这项浩大的计划实际上只用了8年时间，建造住房总量在300万套左右。为保证住房建设的资金需求，瑞典政府建立了住房金融体系，为住宅建设提供长期低息贷款支持。同时也改进了政府和市政的规划程序。

1968年，瑞典政府实施了租金价格体系，以保护租户不受过高的租金增长影响而被迫搬家。各城市的住房租金水平由当地租户协会(tenants' association)与市政住房公司协商确定。在确定租金水平时，必须考虑到住房大小、标准、条件、配套生活设施等因素。据此确定的租金水平将作为当地私有住房公司的租金标准。

另外北欧还注重推行标准体系，提高住宅设计的标准化和部件的通用化，北欧建筑构件却非常标准、通用，这很大程度上得益于完善的标准化体系。瑞典是在上世纪四十年代就着手建筑模数协调的研究，并在上世纪六十年代住宅大规模建设时期，将建筑部件的规格化逐步纳入瑞典工业标准(SIS)。一九六〇年颁布“浴室设备配管”标准，一九六七年颁布“主体结构平面尺寸”和“楼梯”标准，一九六八年的“公寓式住宅竖向尺寸”及“隔断墙”标准，一九六九年的“窗扇、窗框”标准，一九七〇年的“模数协调基本原则”，一九七一年的“厨房水槽”标准等等，囊括了公寓式住宅的模数协调，各部件的规格、尺寸、连接等标准化、系列化，为提高部件的互换性创造了条件，从而使通用体系得到较快发展。

丹麦通过模数和模数协调，实现构件、部件的通用化。一九六〇年制定的《全国建筑法》规定，“所有建筑物均应采用1米为基本模数，3米为设计模数”，并规定了二十多个必须采用的模数标准。这些标准包括尺寸、公差等，从而保证了不同厂家构件的通用性。同时规定，除自己居住的独立式住宅外，所有的住宅都必须按模数进行设计。

丹麦将通用产品、部件称为“目录产品、部件”。每个厂家都将自己生产的产品、部件列入目录，由各个厂家的产品目录汇集成“通用体系部件、产品总目录”，设计人员可以任意选用总目录中的部件、产品进行设计。主要的通用部件有混凝土预制模板和墙板等主体结构构件。这些产品都适合于3米的设计风格，各部分的尺寸是以1米为单位生产的，部件的连接形状都符合“模数协调”标准，因此，不同厂家的同类产品具有互换性。同时，丹麦十分重视“目录”的不断充实完善，与其他国家相比，丹麦的“通用体系产品总目录”是较完善的。

## 【芬兰人的一生】

假定读者是一个芬兰人，我们来看看您的一生能够拥有哪些福利。

当您快出生的时候，政府就为你准备了一个“育婴袋”，里面有从奶瓶到婴儿体温计等各种各样您做宝宝时可能需要的物件，您的父母也可以要求领现金。

您出生了，成为了“世界上最好的国家”的公民，您的母亲得到了一笔分娩津贴，您也从此每个月都能按时获得儿童津贴直到17周岁。妈妈的全薪产假为4个月，期满了可以再请半年育婴假照顾你，她的雇主按照规定要给妈妈按月支付60%的工资，您的父亲也可以要求请半年带薪育婴假来帮妈妈照顾你。按照芬兰的法律，父母为照顾你有权利休假长达3年，雇主都不得辞退他们，当然超过法定的带薪育婴假期后是没有工资的。

您三岁了，该进幼儿园了，政府每个月会补助200欧元您的入托费。从小学起您开始接受免费教育，无论小学还是高中，校园里每天会给您和同学们准备一顿免费的午餐，每

月政府还给学生发300欧元的助学津贴。该读大学了，芬兰有30多所大学供您选择。离开父母到了别的城市上大学，您只要带上头脑思考，哪怕读到博士毕业都不需要掏一分钱，国家的助学津贴照领，还多了一项房屋津贴，帮助您减少租房的压力，如果不愿意在生活上过于依靠父母，那么政府可以担保让银行每个月给您助学贷款，等将来工作了慢慢归还。18岁以前你看病是免费的，大学读书期间则有政府买单的学生医疗保险支持。

该毕业走向社会了，您的国家就业率很高，一般每100个成年人中也就2、3个人没工作。也许您暂时没找到合适单位，或者想休息上几个月再上班，按照你们国家的法律，这段时间您已经有资格领取基础失业保障金了，每个月的金额是500欧元，这个待遇在一般国家是比较稀罕的。

就业后您需要参加法定养老保险、医疗保险、失业保险，工会也要求您将少量收入上缴为工会基金(个人可以不交，但雇主代缴部分不能免除)，保障您老年生活的养老保险费是其中的大头，但也不过是您工资的4.5%。生病看医生几乎是个人不掏钱，医疗保险公司承担所有费用，连交通费都可以报销，包括陪您去医院的朋友的费用。需要休假看病时，您可以依法拿全额工资，不超过两个月的病期内政府要发给你医疗补贴，60天还未痊愈，您可以改申请康复津贴。

成立了自己的小家，您和太太可以先租住政府经营的出租公房，芬兰差不多1/3的家庭都这样，没人觉得不舒服，房租很低但条件很不错。芬兰人崇尚诚实劳动，法律几乎堵住了投机取巧者不劳而获的所有路径，所以这个国家没有中国那样的炒房者，即使新房的售价相对于你们两口子的收入也需要努力7、8年而已，二手房屋的价值一般只有新房的一半。太太看上了首都赫尔辛基的一套带花园的小别墅，各项费用加到一起也就二十几万欧元的样子，你们因为工作刚一两年没什么积蓄，所以决定选择零首付贷款购房。

办完所有手续后，你们拥有了自己的家，永久居住权，房屋按惯例卖方都帮你们基本装修好了，直接进去住就行了。您大学的好友买了套80平米左右的二手房，才十余万欧元，父母帮助他的小家一次性付款了，家具和常用电器都由房屋公司免费赠送了，他们小两口还清父母的借款也只需要储蓄4、5年。

经济不景气的时候，您夫人短暂失业了。尽管您的收入很高，她依然能够每月从政府和工会那里领到失业金，政府的基础失业金是定额的，工会支付的失业金则是她失业前工资的60%，根据法律规定，有权利保持这样的待遇长达500天。您太太后来再就业了，可是邻居S夫妇暂时还没有找到工作。先生决定自己创业，政府担保银行给他提供了一笔金额不很大的低息贷款，就业保障部门也提供了一部分无息创业基金贷款，除此而外政府还按月补助他创业津贴。

S太太则在失业超过500天后改为享受劳动力市场援助，补助金额和老公的创业津贴差不多，但按照规定参加了政府组织的劳动培训。这两笔收入已经足以保障S夫妇应付日常的基本开支了。经济形势好转了，S太太被政府安排到公营服务部门就业，有了新工作，S先生却因为经营不善不幸破产了。

S先生的创业失败没关系，因为欠银行和政府基金的款项并不大，这笔亏损最终由政府财政消化，他重新找了个工作上班，依然能够通过工会获得各种保险。因为这个国家人们普遍敬重那些依靠自己劳动的人，失败并不可耻，大家只鄙视靠社会养活的懒人和不劳而获的那些人。

您到退休年龄了，开始领取养老金，这笔收入的数额是社会平均个人总收入的60%，您在法定退休金标准上和这个国家的前总理都是一样的。S先生不幸去世了，您和地方政府工作人员一起帮助S太太料理了丧事，S太太有权继承S先生的养老金，不过现在两份收入的她在缴纳所得税后的实际所得比自己原先的个人收入多出来的部分并不太多。

您夫人也退休了，你们在这个非常关心老年人的国度安享快乐的晚年，有时去海外旅游，也经常热心地做老年义工。有一天你们感觉行动不方便了，于是住进了“老人之家”。你们所住的老人之家在一个大湖旁，夏日里绿树成荫，花果飘香，你由服务人员推着轮椅来到湖边的草坪上，在生命的最后一站仿佛又回到了年轻时的校园。一生接受过同胞和国家如此多的关爱和照顾，您觉得自己很荣幸、很幸福！

这就是芬兰，一个追求全体国民方便、舒适、幸福与社会公平的国家，一个社会福利保障体制誓言“不让一个人掉队”的北欧小国，但它却能多年在世界经济竞争力国家排行榜中名列前茅，屡屡被推崇为“世界上最好的国家”。

(待续)